中共内蒙古自治区委员会机关报 内蒙古日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 15-0002



2023年5月2日 星期二 第26964期

一季度全区国际道路运输 货运量同比增长632%

本报5月1日讯 (记者 高慧)记 者从自治区交通运输厅获悉,今年一季 度,全区国际道路运输累计完成出入境 货运量1353.3万吨,同比增长632%, 呈现快速恢复态势。

目前,内蒙古正式开放的公路口岸 共12个(对蒙9个,对俄3个),有10个口 岸保持正常货物通关。今年以来,各公路 口岸优化进出口作业流程,创新跨境运输 方式,有效保障了国际道路运输高效顺 畅。满洲里口岸实现全国首票 TIR 出入 境双向贯通;二连浩特口岸发运全国首批 中欧班列公铁联运TIR货物;甘其毛都 口岸推行AGV 无人驾驶跨境运输模式, 第一季度累计完成出入境货运量792.5 万吨,同比上涨436.91%;策克口岸采用 集装箱吊装+跨境运输模式进行贸易通 关,全流程测试AGV无人驾驶和智能重

卡运输模式,第一季度累计进口煤炭 331.55万吨,口岸过货量创历年来新高; 黑山头口岸首次开展整车出口业务;额布 都格口岸煤炭进口实现常态化。

"下一步我区将持续优化口岸营商 环境、简化业务办理流程、提升通关效 率、探索新技术应用等,更好服务国内 国际物流供应链稳定畅通。"自治区交

思

想

通运输事业发展中心相关负责人表示。

十分钟烹出"草原美味" 让你轻松变"大厨"

预制菜站上"风口",内蒙古如何做好"这

□本报记者 韩雪茹

阿尔巴斯山羊肉走进广东省东莞 市,不一样的"烟火气"升腾起来。

天然、绿色的阿尔巴斯山羊肉预制 菜产品,经过简单的加工,十分钟就能轻 松烹煮出"草原美味",香味萦绕之中,让 品尝者不断发出赞叹,久久不愿离去。

3月24日,在广东省东莞市举办 的第七届中国国际食品及配料博览会 暨首届中国国际预制菜产业博览会 上,来自鄂托克旗的阿尔巴斯山羊肉 分外吸睛。

一方水土造就一方特产。阿尔巴 斯山羊肉被誉为"肉中人参",味道鲜 香,无膻味,高蛋白、低脂肪,营养价值 高。以阿尔巴斯山羊肉为主要原料的 预制菜,传承了独特的烹饪手法,选用 真正的原生态食材,既保持了口感也不 会流失营养,汤浓肉鲜、食用方便,吸引 了大批消费者的目光。

"下一步,我们将推进预制菜产品

从原料到产品研发再到生产加工和市 场流通销售的全链条发展,让预制菜产 品成为企业的一张崭新名片。"内蒙古 牧之源农牧业有限责任公司负责人孔

垂侠说。

预制菜为何成为新"食"尚?"人人 轻松成大厨""五分钟一道菜""加热即 食"……采用现代化标准集中生产,经 预加工的成品或者半成品的预制菜产 品,具有即食、即热、即烹、即配的特点, 不仅能够减少烹饪时间,满足人们多样 化、便利化、营养化的消费需求,也成为 延长农牧业产业链、促进农牧民增收致

2023年中央一号文件提出培育发 展预制菜产业。作为一头连着田间地 头、一头连着消费市场的预制菜,正在 开辟新的"黄金赛道"。下一步,我区将 充分利用好农畜产品量大质优的优势, 积极布局预制菜产业,让预制菜成为又 一张内蒙古美食名片。

从最初的自热火锅、青城羊杂,到 热一下就能吃的烤羊腿、煎牛排,再到

持续扮演着餐饮市场的"新宠",传统 "老字号"瞄准时机、纷纷入局,进军预 制菜产业。

"生态优"+"质量优",让科沁万佳 的产品火出了"圈"。

从1994年开始,内蒙古科沁万佳 食品有限公司的产品陆续"敲"开了俄 罗斯、英国等52个国家及地区的大门, 不断更新的味噌、酱油、醋、黄豆酱、卜 留克等美食产品,更是俘获了越来越多 国外消费者的"味蕾"。

"这是出口澳大利亚的香菇味噌 汤,这是出口英国的粉状味噌,这是出 口瑞士的瓶装味噌,这是新推出的'生 杰中国'小菜……"在内蒙古万佳·兴安 食品文化博物馆里,公司董事长于海龙 手拿一瓶瓶包装精美的产品,兴致勃勃

2021年,该公司与江南大学联合 建立江南大学——万佳食品美味创新 研发联合实验室,并成立了研发团队, 共同实施卜留克腌制菜品、沙果复合食

品、基础调味料的表征及高端复合调味 料研发等3个项目。截至目前,公司已 投资近2000万元建立企业生态工厂, 拥有生产预制菜类、季节性沙果产品、 即食类食品、外卖小包装产品等多项功 能。味噌炖羊排、酸菜白肉等菜品在电 商平台供销两旺。

"为了研发卜留克,我们团队几乎 把国内小菜所有的口味都进行了品尝 和研究,根据企业自身产品的调味优 势,推出了酱香、酸甜、麻辣、酸辣口味, 还结合国内餐饮定制趋势和预制菜的 市场需求,研制出调味卜留克,受到不 同地域消费者的青睐。下一步,我们将 推出用于炒菜的卜留克鲜储烘干预制 菜品的主料。"公司研发中心高级工程

预制菜站上"风口",内蒙古如何做

把优质食材优势转化为优质食品 优势,推进传统特色产业转型升级,内 蒙古全力抢占预制菜先机。



5月1日,游客乘船畅游呼和浩特市清水河县老牛湾黄河大峡谷旅游区。今年"五一"假期,游客出游需求充分释放,内蒙古文旅市场持续火爆。假期前两日,我区累计 接待国内游客353,99万人次,较上年同期增长2.1倍;累计实现国内旅游收入19.02亿元,比上年同期增长2.4倍。 本报记者 王磊 摄

代工 时

2023年内蒙古劳模先进群像速写

□本报记者 马芳

潜心钻研,深入一线,从基层畜 牧兽医科技服务和推广工作做起,主 持完成"巴美肉羊"新品种培育工作 并通过国家验收,2019年开始主持自 治区"科技兴蒙"重大专项——他,是 巴彦淖尔市农牧业科学研究所农业 技术推广员王文义。

6年保持零投诉的优秀记录,日 处理快件2000-2500票,破雪除

冰、疫情防控一线都有他的身影。只 要邮寄快递,他是大家第一个想到的 人——他,是内蒙古顺丰速运有限公 司通辽市分公司快递员付梦迪。

作为建筑学者,他构建了内蒙 古地域建筑学理论体系;作为教育 者,他创建的学院成为自治区建筑 人才的重要输出基地;作为建筑师, 他引领了内蒙古建筑设计与实践的 发展——他,是内蒙古工业大学建筑 学院建筑系教师张鹏举。

这个班组的成员都是技术革新、

节能降耗的行家里手。他们利用水 循环系统对电石炉的冷却用水进行 循环再利用:完成了中控室远程系统 安装调试单机、联动试车成功,提高 了安全生产效果;利用18台出炉机器 人为企业降本增效——这个班组,是 内蒙古东源科技集团有限公司电石 事业部设备部电仪车间。

他们,以奋斗之姿奔赴光荣和梦 想的远征。"爱岗敬业、争创一流"是 他们奋斗的底色,"艰苦奋斗、勇于

创新"是他们不变的情怀,"淡泊名 利、甘于奉献"是他们动人的品格, 他们有着共同的名字——劳动者, 也有着共同的目标——用辛勤劳动 为完成习近平总书记交给内蒙古的 五大任务、全方位建设"模范自治区" 贡献力量。

"五一"前夕,内蒙古5家单位23 名职工27个集体喜获全国五一劳动 奖状、奖章和全国工人先锋号;24个 单位 175 名职工 45 个集体荣获自治 区五一劳动奖状、奖章和自治区工人 先锋号。

他们中有产业工人、基层工作者、教 师,也有快递小哥、医护工作者、医生……

生产一线、乡村田野、科研院所、 三尺讲台……他们把平凡的点滴之 力、拳拳之心融汇成推进高质量发展 的磅礴伟力, ■下转第3版

用劳动创造美好生活

农牧民田间劳作,耕耘丰收希 望;人民教师情洒三尺讲台,孕育桃 李芬芳;科研人员躬身实验室,致力 创新梦想……北疆大地上,千千万万 劳动者勤勤恳恳付出、孜孜不倦探索、 胼手胝足创造、斗志昂扬奋进,挥洒汗 水、努力奔跑,汇聚起团结奋斗、共创 美好的磅礴力量。

劳动是一切幸福的源泉。人世 间的美好梦想,只有通过劳动才能实

现;发展中的各种难题,只有通过劳 动才能破解;生命里的一切辉煌,只 有通过劳动才能铸就。正因为劳动, 我们拥有了今天幸福安定的生活,也 必然要靠劳动,才能创造更加美好的 明天。劳动不分高低贵贱,不论哪个 行业,只要付出足够的辛劳与智慧, 干一行、爱一行、钻一行,即使再平凡 的岗位也能取得不平凡的业绩,让人 们从劳动中体

采、感受快乐。



本报5月1日讯 (记者 霍晓庆 帅政 阿妮尔

学思想 强党性 重实践 建新功

白莲)连日来,全区各部门各单位举办学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想主题教育读书班,通过专题讲 座、研讨交流、集中学习等形式,深学细悟,不断将思想伟 力转化为团结奋斗的动力,努力在完成好习近平总书记交 给内蒙古的五大任务和全方位建设"模范自治区"两件大 事上见行见效。

4月19日至24日,自治区粮食和物资储备局举办学 习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第 一期读书班。读书班结合大兴调查研究之风以及"干部素 质提升年""作风建设提升年""工作规范提升年"活动,紧 紧围绕高质量发展这个首要任务,引导广大党员干部牢固 树立以人民为中心的发展思想,原原本本、逐字逐句认真 研读指定书目,将学习成效转化为攻坚克难、干事创业的 强大动力,努力实现各项工作提档升级,推动全区粮食和 物资储备事业高质量发展。

4月21日,自治区应急管理厅学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育专题读书班开班,广大党 员干部通过专家辅导、专题领学、研讨交流、集中学习、个 人自学等方式,深入领会党的创新理论的科学体系、核心 要义、实践要求,夯实坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两 个维护"的思想根基。在学习研讨中,厅领导班子成员就 如何抓好下一步应急管理工作展开深入交流研讨,切实把 学习成果转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工 作的强大力量,更好地推动应急管理工作高质量发展,为 我区加快推进落实"五大任务"和全方位建设"模范自治 区"提供坚强保障。

4月21日,内蒙古农业大学学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想主题教育专题读书班开班。读书班 从4月21日起持续至6月,共设置5期内容,将通过个人 自学、集中学习、专题辅导、交流研讨等四个环节,全面学 习习近平新时代中国特色社会主义思想,引领带动党员干 部层层跟进,不断增强广大党员干部对党的创新理论的政 治认同、思想认同、理论认同、情感认同,凝聚全校师生奋 进新征程的磅礴力量,为建设特色鲜明的高水平农业大学 团结奋斗。

4月24日至28日,自治区乡村振兴局举办学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书 班,通过专题讲座、集中自学、参观展览、实践体验、理论测 试等丰富多样的形式,推动主题教育走深走实。广大党员 干部纷纷表示,要牢牢把握"学思想、强党性、重实践、建新 功"总要求,把读书班当作接受"心灵洗礼"的精神陶冶和思 想淬炼,不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防 范化解风险本领,敢于斗争、勇于担当,把"规划图"变成"施 工图",将"时间表"变成"计程表",在巩固脱贫攻坚成果、全 面推进乡村振兴上见行见效。

4月25日,内蒙古自治区大青山国家级自然保护区管 理局学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题 教育第一期读书班开班。管理局党委要求,要将"学思想" 摆在首位,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改 造主观世界,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之 舵。要将"悟原理"落在实处,坚持读原著学原文悟原理, 坚持学以致用知行合一,坚持领导干部领学促学,充分发 挥"关键少数"头雁效应。要将"求实效"贯穿始终,加强统 筹安排,坚持效果导向,有效处理工学关系,以主题教育的 新进展新成效促进保护区各项事业不断迈上新的台阶。

全区公路车流量创新高

7座及以下小客车成为出行主力军

本报5月1日讯 (记者 高慧)4 月30日,进入"五一"小长假第二天, 旅客出行意愿依然强烈,全区公路网 流量持续走高,高速公路车流总量 61.2万辆,环比上升2.36%,比2019年 同期上升8.58%,创近5年历史新高。

高速公路车流量仍以客车为主,7 座及以下小客车成为出行主力军。客 车流量达51.6万辆,占路网车流总量 的84.36%,环比上升3.43%,比2019 年同期上升10.02%。7座及以下小客 车占客车流量的98.84%,流量51.1万 辆,环比上升3.65%,比2019年同期上 升14.98%。

"五一"假期前两日累计免收通行 费4022.4万元。货车流量基本保持平 稳,共9.5万辆,比2019年同期上升 1.4%。普通国省道车流量略有回落。 拥挤度较高的路段仍集中在国道207、 国道209锡林郭勒盟的部分路段,国 道210包头段、省道213巴彦淖尔段

自治区交通运输厅下发通知,要 求各地压实道路运输经营者安全生产 主体责任,强化道路客运安全监管,严 格检查、动态监控"两客一危"重点车 辆,确保"五一"假期期间交通运输安 全生产形势持续稳定。

做社会主义核心价值观的模范践行者 内蒙古王彩荣入选"诚信之星"

本报乌海5月1日电 (记者 郝 飚 通讯员 赵晖)4月30日晚,央视 财经频道播出2022年"诚信之星"发 布特别节目。乌海市王彩荣入选 2022年"诚信之星",她是内蒙古自治 区唯一一个获奖人物。

王彩荣是内蒙古广纳煤业(集团) 有限责任公司创始人。她始终坚信诚 信是企业能在行业中长久发展的底 气,只有坚持诚信为本、科学管理的经 营模式,企业才能经营好、发展好。

节目生动讲述了10名个人讲诚 信、重诚信、守诚信的感人故事,他们 用一点一滴的实际行动彰显了永远听 党话、跟党走的铮铮誓言,生动展现了

以诚立身、守信践诺的人生信条,是诚 实守信价值理念的坚定守护者、社会 主义核心价值观的模范践行者。

人以信而立,城以信而兴。随着 乌海市社会信用体系建设不断深入, 诚信正逐渐从一个宽泛的道德概念 衍变为前所未有的强效制约力,成为 助力乌海市转型发展的催化剂。经 过多年不懈努力,乌海市在全国261 个地级城市中,综合信用指数排名最 好成绩为第7位,持续位居自治区首 位;2022年,在自治区优化营商环境 考核评价中,信用环境指标排名第1 位。"信用乌海"已然成为乌海市的崭 新名片。

我区4个集体16名个人获 公安部和中华全国总工会表扬

本报5月1日讯 (记者 陈春 艳)为表扬先进、鼓舞士气,在"五 一"国际劳动节来临之际,公安部、 中华全国总工会决定,对全国公安 机关191个成绩突出集体、596名成 绩突出个人予以通报表扬。我区的 呼和浩特市公安局反恐怖和特巡警 支队一大队等4个集体、呼和浩特市 公安局反恐怖和特巡警支队六大队 二中队中队长林佳宇等16名个人光

广大公安民警表示,要以受表 扬的集体和个人为榜样,始终坚持 以人民为中心的发展思想,全力以 赴防风险、保安全、护稳定,忠实履 行好党和人民赋予的新时代使命 任务,为完成好习近平总书记交给 内蒙古的五大任务、全方位建设 "模范自治区"两件大事贡献智慧 和力量。

□哈丽琴

现价值、展现风

■下转第3版